

Makói Népijség

A DEMOKRATIKUS NEMZETI BIZOTTSÁG LAPJA

A magyar békeszerződés tervezetét pénteken tárgyalta a külügyminiszteri értekezlet

A magyar kérdést nem különítik el a dunai államok problémáitól

Egységes béketervezetet készítenek — Területi igények Olaszországgal szemben — Groza visszaérkezett moszkvai útjáról

Newyork. (MTI) A newyorki rádió hírszolgálat szerint a londoni külügyminiszteri értekezlet pénteki ülésére tüzte ki

a Magyarországgal köendő békeszerződés tervezetének tárgyalását.

A béketervezet természetesen még csak körvonalakban van készen, de a diplomáciai körökben úgy tudják, hogy

a magyar kérdést nem különítik el a dunai államok problémájától.

Egységes béketervezet kidolgozásáról van szó, mert a Balkánon és Közép-Európában szóbakerülő államok szomszédos barátsága igen fontos előfeltétele az európai békének.

London. (MTI) A Reuter-iroda diplomáciai munkatársa közli, hogy az Olaszországgal, Finnországgal, Magyarországgal, Romániával és Bulgáriával köendő békeszerződések tervezetét megismerkezése, amellyel a londoni külügyminiszteri értekezlet foglalkozik, sokkal hosszabb időt igényel, mint amennyire a londoni megfigyelők számoltak.

Területi igények Olaszországgal szemben

London. (MTI) Az Olaszországgal megkötendő békeszerződés előkészítésével kapcsolatban az angol rádió részletesen ismerte a francia, osztrák és jugoszláv részről támasztott területi követeléseket. Olaszországgal szemben a franciák többek között érdeklődést mutatnak Dél-Tirol ügye iránt is. Az osztrák hazafiak, a francia hadifogások enedelmevel, Innsbruckban gyűlést tartottak, amelyen erősen követelték Dél-Tirol visszacsatolását. Kevésbé barátságos a jugoszláv hangulat. Az olaszok hajlandók Venezia-Giulia területét átadni. Triest elosztása, azt mondják, győgyhatatlan sebet ütne az olasz nép lelkeiben.

A szovjet haladékokat adott Romániának az élelmiszer szállításokban

Bukarest. (MTI) Groza román miniszterelnök és a román kormány több tagja esütörtökön délután fél 5 órakor repülőgépen visszatértek Bukarestbe.

A miniszterelnök megérkezése után beszédet mondott, amelyben rámutatott a moszkvai tárgyalások renkívül politikai, gazdasági és közművelődési jelentőségére.

A szovjet hírszolgálat jelentése szerint Groza miniszterelnök moszkvai látogatása során behatóan megbeszélte az illetékes orosz ténnyezőkkel az összes időszerű gazdasági és politikai kérdéseket. A tárgyalások során az a vélemény alakult ki, hogy az idei rossz termés következtében Románia nem tehet eleget az 1944 szeptemberében megkötött fegyverszüneti egyezményben vállalt élelmiszer szállítási kötelezettségeknek. Ennek következtében a Szovjetunió nem kívánja a szállítások teljesítését, sőt támogatásban részesíti a román népet és természetbeni kölcsönként 150 ezer tonna kenyérgabonát és ugyanennyi súlyú egyéb terményt szállít Romániának. A kölcsönt az 1946—47. évi termésből kell majd visszafizetni.

Atlee a német kitelepítésekről

London. (MTI) Atlee miniszterelnök fogadta az egyházak képviselőit, akik felhívták a figyelmét az igen nehéz európai helyzetre. Különösen pedig a Lengyelországból, a lengyel közigazgatásnak átadott német kerületekből és a szudéta földről eltávolított német menekültek sajnátságos helyzetére.

A miniszterelnök megállapította, hogy az előterjesztett úgy már régebben foglalkoztatja az angol kormányt, amely mindent elkövet, hogy leküzdje az idei télen Európában várható nehézségeket. Rámutatott a miniszterelnök arra, hogy a kelet-európai német menekültek ügye olyan kérdés, amelyért az angol kormány nem egyedül felelős. A berlini értekezleten már is lépést tettek annak érdekében, hogy a németek eltávolítását mindaddig felfüggeszessék, amíg az ügyet a németországi Szövetséges Tanács és az érdekelt kormányok megvitatták.

Még azt jelentik ma:

London. (MTI) A londoni rádió jelentése szerint egy titkos névjegyzék került Berlinben napvilágra. A jegyzéket Himmler állította össze és londoni vezető emberek nevét tartal-

mazza. A lista arra a célra készült, hogy a német invázió sikerének esetén kiket kell azonnal letartóztatni. A listán 2—3 ezer név szerepel és élén Churchill neve áll.

Washington. (MTI) Az amerikai kormány rendelettel megtiltotta az Egyesült Államokban és Alaszkában olyan földet áruba bocsátását, amelyek rádióaktív ércet tartalmaznak.

London. (MTI) Az angol rádió madridi tudósítójának jelentése szerint a szövetséges megbízottak átvették a Tangerre vonatkozó spanyol jegyzéket. A jegyzék elismeri a szövetségesek megállapítását.

Szofia. (MTI) A bolgár minisztertanács esütörtökön elfogadta a képviselőválasztásról szóló törvény módosítását. Eszerint a választásokon minden politikai párt részvehet, amelyet a törvény elismert.

London. (MTI) A holland kormány elhatározta, hogy államosítani fogja a holland Nemzeti Bankot.

London. (MTI) Az angol rádió berlini jelentése szerint a németországi szovjet megszállási övezetben az összes tanítézeteknek legkésőbb október 1-ig meg kell kezdeniük az oktatást.

London. (MTI) Byrnes amerikai külügyminiszter a londoni rádió jelentése szerint esütörtökön Londonban a következőket fogadta: Jackson-t, a hadibűnösök perének amerikai bíróját, továbbá Péter jugoszláv királyt és Damaskiosz görögországi kormányzót.

London. (MTI) A Times Amerika jövőbeni gazdasági politikáját ismereti. Hangoztatja, hogy Amerikának elsődleges érdeke Európa minél gyorsabb újjáépítése, mert a kontinens volt mindenkor Amerika legjobb vásárlója. Az újjáépítés üteme az amerikai gazdasági politikának is sok tekintetben függvénye.

A demokrácia a történelem folyamán magyarabb lett

Révai József nagyhatású beszéde a demokrácia problémáiról

Budapest. (MTI) A Magyar Kommunista Párt V. kerületi szervezete nagygyűlést rendezett, amelyen Révai József, a Nemzeti Főtanács tagja mondott beszédet.

Hangsúlyozta, hogy a magyar demokrácia nemzeti tradícióit vitta

és építette tovább.

— A demokrácia — mondotta — sajátos magyar demokrácia lett. Az angol demokráciától sokat tanulhatunk és sokat is akarunk tanulni. Azonban nem vehetünk át semmit sem gépiesen, hanem mindent át kell

ültetni a magyar talajba. A demokrácia a történelem folyamán is magyarabb lett, mert olyan talajon épült fel, amelyen csak virágozhat, a kisparaszti gazdaságon, a kisbirtokrendszeren. Ma a magyar paraszt együtt akar működni a magyar iparral és a magyar érdeket szolgáló értelmiséggel. A magyar értelmiség részére a lét, vagy nem lét kérdése, hogy válasszon: kivel tart. A szinpadról letűnt deszentrál, vagy pedig a magyar munkássággal és parasztsággal? Nem kétséges, hogy az értelmiség gondolkodó része ez utóbbit fogja választani. Meg akarjuk mutatni a világnak, hogy felépítjük a magyar népi demokráciát. Kérjük a magyar értelmiséget és köztük a közalkalmazottakat, segítsenek nekünk ebben a munkában — fejezte be nagyhatású beszédét Révai József.

Az USA-ból is hazabocsátják a hadifoglyokat

Newyork. (MTI) Hivatalos jelentés szerint 1946. év tavaszáig az Egyesült Államokból hazabocsátják az összes hadifoglyokat, számszerint 362 ezer németet, 60 ezer olaszt és 5000 japán katonát. Először az olasz hadifoglyok térnek haza.

A Független Kisgazdapárt gyűlései a vármegyében

Nagy érdeklődés mellett tartott gyűléseket a Kisgazdapárt a torontói járás községeiben az elmúlt kettes ünnepen. 8-án Szöreg, 9-én Új-szentivánon, 9-én Deszk, Klárafalva és Ferencszálláson Szőnyi Imre elnök és Gubacs Mihály partitkár mondtak átütő sikerű beszédet. A kisgazda földmunkás és polgári társadalom igen nagy számban vett részt a gyűléseken és a beszédekert feltűnő nagy érdeklődés kísérte.

Ifj. Csontos János, a vármegyei szervezet alelnöke 8-án Királyhegyesen, 9-én Ambrózfalván és Nagymajláton tartott nagyszámú hallgatóság előtt beszédet, a megjelentek nagy tetszésnyilvánítása között.

Jó József és id. Görbe Sámuel 9-én Mezőkovácsházán és Nagyban-hegyesen tartottak gyűlést, mely gyűléseken felszólaltak még dr. Görög László és Implom Ferenc, valamint Mihály János vármegyei alelnökök is. A gyűlések mindvégig lelkes hangulatban folytak le s a párt hívei mindenütt bizonyoságot tettek hűségükről és ragaszkodásukról.

Kérelem a közönséghez

Hazatérő hadifoglyainkat nem tudjuk megfelelő kezelésben részesíteni, mert kenőcsöket esir hiányában előállítani nem lehet. Kérjük ezért a közönséget, áldozzon erre a célra 5—10 dkg-ot a sajátjából, hogy az így begyűlt zsíradékokból a szükséges kenőcsöket előállíthassuk s ezzel beteg véréink gyógyulását elősegíthessük.

Nemzeti Segély, Vármegyei háza 1. em.

Földmunkások és Kisbirtokosok Szakszervezete szeptember 16-án, vasárnap este 8 órától reggel 4 óráig a Hagymaházban

Össztáncot tart

A malomipar érdekes javaslata a kenyérelállítás megoldására

A szervezet, szegedi ülésének javaslatában meghatározta, hogy kik kapjanak gabonát

Budapest. (MTI) A malomipar demokratikus érdekképviselete a Malomipari Szabad Szervezet Szegeden tartott ülése alkalmával javaslatot fogadott el az ország kenyérelállításának javítására vonatkozólag.

Az idevonatkozó tervezeteket a Szabad Szervezet a közellátási miniszterhez terjesztette fel és kérte annak soronkívül való megvalósítását.

Az elgondolás lényege az, hogy a jövőben a közellátásban csak az ipari- és bányamunkások, valamint a tisztviselők köz- és magánalkalmazottak, továbbá azon mezőgazdasági és földmunkások részesülnek, akik munkájukért gabonát nem kapnak. Kívétlenül indokolt esetekben egyes

szabad pályákon működők is részesülhetnek kenyérgabonában. Ennek következtében a hivatalosan ellátandók száma lényegesen csökkenne. A helyzet ugyanis az, hogy a szabadpályán élőknek inkább módjukban van a szabadforgalomban lévő lisztet és kenyeret megvásárolni, mint azoknak, akik fixjavadalmazásban részesülnek. Javasolják egyidejűleg a malomipari vállalkozók, hogy a kenyérlisztet 20 százalék erejéig kikerítse, illetve árpalisszal keverjék. Tekintettel arra, hogy gondos munkával ebből is a legjobb kenyér készíthető, így a közönségre semmiféle hátrány nem várna.

Eddig közel 40 feljelentés érkezett be Purgly Emil ellen a makói rendőrségre

Purgly a szegedi néppüvészség fogházában várja ügyének tárgyalását

Augusztus 21-én makói és eszénvármegyei vonatkozásban rendkívül érdekes foglyot kísértek le Budapestre a battonyai rendőrségre. A fogoly a Károlyi Gyula-féle kormány új földművelésügyi minisztere, majd minisztersége előtt Csanád vármegye volt főispánja: Purgly Emil volt.

A letartóztatás érthető feltűnést keltett. Purgly Emil valamikor megfellebbezhetetlen akaratú kiskirálya volt a vármegyének, különösen pedig szűkebb pátriájának, a tompapusztai birtokának. Igen sok ember gondolt vissza keserű szájával Purgly Emil főispánjára és még többet arra a Purgly Emilre, aki kenyéradó gazdáknak volt a tompapusztai birtok. A letartóztatás bírere egymás után futottak be a feljelentések és panaszok.

Ma már közel 40 feljelentés fekszik a rendőrség politikai osztályának asztalán és még mindig nem zárultak le, mert a posta jóformán naponta hoz újabb és újabb bejelentéseket.

Purgly Emil elfogásának rendkívül érdekes a háttere. Az egyik budapesti lap, majd a Szegedi Népszava — amint arról már hírt adtunk — azt jelentette, hogy Purgly Emil feljelentést tett önmaga ellen a budapesti Néppüvészségnél és abban arra hivatkozva, hogy Battonya melletti földbirtokát el akarják kobozni népellenes büntesség címén, vizsgálót kér maga ellen. Védekezésében annyira meggy, hogy még a zsidó származását is bizonyítgatja, továbbá a kormányzóval fennálló rokoni kapcsolatát.

Az önfeljelentés háttere

Eddig szó a híradás, de ami mögötte van, helyesebben ami Purgly Emil önmaga feljelentésére birtokait érdekesebb.

A Purgly-ügy tulajdonképpen már áprilisban megkezdődött. A Csanád vármegyei Földbirtokrendező Tanács áprilisban oly ártalmú döntést hozott, amely szerint

Purgly Emil tompapusztai birtokait, népellenes eszlekedetek miatt, elkobásra ítélte.

Tehát nem áll Purgly bejelentése, amely szerint még csak most szándékoznak elkobozni birtokait, mert azt már áprilisban elkobozták.

Az elkobzás indoklása alapján, amely különböző népellenes eszlekedetek tényleg hivatkozik a rendőrség politikai osztálya megindította a nyomozást. A nyomozás eredménye

alapján, különösen a battonyai rendőrség nyomozati eredményeinek következtében, kérte Purgly előállítását a rendőrségre. A battonyai rendőrség Budapestre kiküldött közvegy Purgly Emil elő is állították a fővárosi lakásáról.

de kihallgatása után elengedték, mert nem volt együtt még minden terhelő adat.

Purgly ekkoriban kéri vizsgálatot önmaga ellen, sőt egyidejűleg az igazságügyminiszterhez is fordult azzal a kérelemmel, hogy politikai magatartását vizsgálja meg és illetékes fórumként ne a szegedi, hanem a budapesti Néppüvészséget jelölje ki.

Örízetbevétele

Purgly Emil próbálkozása nem sikerült. Az egyre halmozódó feljelentések személye ellen mind súlyosabb tették helyzetét, úgyhogy

augusztus 21-én nem kerülhetett el az örízetbevétele, amikor is budapesti lakásáról a rendőrség elszállította Battonyára, az ottani rendőrség fogdája. Battonyai kihallgatása után átszállították a mezőhegyesi internálótáborba, ahonnan átszállították a szegedi Néppüvészségre.

Most a népbíróság tárgyalását várja, amelyen számot kell adnia múltjáról, azonban nemcsak földművelésügyi minisztersége idején megnyilatkozott magatartásáért, hanem eszénvádi főispánként, de különösen tompapusztai munkálta földbirtokosként történt megnyilatkozásáért is.

Illetékes hatóságok a Purgly-ügyvel kapcsolatban azt kívánják elsősorban leszögezni, hogy a Purgly-féle önmegítései akciói már akkor indult meg, amikor a Földbirtokrendező Tanács elkobozta már birtokait. Lényeges tényező ez, mert Purgly akkor tudta meg, hogy az elkobzás indoklásában említett népellenes eszlekedetekéért számot kell adnia. Tudta azt is, hogy megindult ellene az eljárás és a csanád vármegyei politikai rendőrség a szegedi Népbíróság elé fogja állítani. Ezért dolgozott minden erejével azon, hogy a budapesti Népbíróság elé kerüljön, ahol nem hat olyan közvetlenül a

multja, mint itt, pátriájában, ahol jobban ismerik.

Eddig 40 feljelentés

A csanád vármegyei rendőrség politikai osztálya széleskörű nyomozást indított Purgly muljának teljes tisztázására.

Eddig Purgly ellen közel 40 feljelentés érkezett, amelyek mind súlyosak terhelők. A tanuallomások legtöbbször arról ki, hogy Purgly Emil munkásnyelző és munkósküszorító magatartást tanusított.

Igen sokszor eszénvármegyei kényszerítette munkásait a birtokán, hogy ábbéért dolgozzanak. Sok tanuallomás arról szól, hogy Purgly tetleg, legtöbbször korbáccsal és ostorral bántalmazta munkásait. Egy kunagotai munkás vallomása szerint addig verte őt Purgly, amíg bele nem fáradt. A verés következtében elszendvedt sebei még hetek múlva is gennyesek voltak. Olyan vallomások is akadnak, amelyek szerint idegeneket is bántalmazott, akik birtokán keresztül közlekedtek szerinte „jogtalanul”, más vallomás szerint 1931-ben nem engedte szavazni szocialdemokrata munkásait a képviselőválasztásokon és ehhez hasonlók.

A nyomozás még folyik. Egyre több és több adat szaporodik Purgly Emil ellen. Amint a nyomozás befejezést nyer, a jegyzőkönyveket és tanuallomásokat átküldik a szegedi Néppüvészségre, ahol hamarosan kitűzik Purgly ügyében a tárgyalást.

Igen érdekes a battonyai közvegy előjárásról kérelme, amelyben a Purgly-féle ügyválasztó helyett Battonyát kérik ki jelölti, mert a tanuk nagy többsége onnan kerül ki.

Ebben az ügyben még nem történt döntés.

Érthetően rendkívül nagy érdeklődés kíséri a Purgly-ügy fejlődését. Nemesak helyi vonatkozású ügy, de jelentőségében országos is. Ezért indokolt az a nagy érdeklődés, amelyet kiváltott Purgly letartóztatása és rövidesen eszénvárosi népbírósági tárgyalása. Minden esetre Makón és Kelet-Csanádban él tin a legtöbb érdeklő, aki Purgly egyéniségének, önkényeskedésének és kiskirályi pózokat megjárású személyének hatását a legjobban érzi. Ezek feszült figyelemmel várják, hogy az igazságtétel mit mér majd a volt kelet-csanádi hatalmasságra.

A Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt 1945 szept. 23-án délelőtt fél 11 órakor, a Makói Gazdasági Egyesület előtti téren

nagygyűlést tart,

mellyre minden érdeklődőt szeretettel meghív a

Pártvezetőbaeg.

A Magyar Kommunista Párt országos választási versenye

A Magyar Kommunista Párt az alábbi átiratot juttatta el szervezeteihez:

Az összes pártszervezetekhez!

Pártunk összes tagjaihoz!

A Magyar Kommunista Párt Központi vezetősége a küszöbön álló országos nemzeti választásokkal kapcsolatban országos választási versenyt indít a területi pártszervezetek és párttagok között.

Pártunk a választásokkal hatalmas ütközet előtt áll. A választások minden pártszervezet és minden kommunista számára komoly próbát jelentenek. Most meg kell mutatnunk, hogy Pártunk a magyar munkásság, a magyar nép, a magyar nemzet nagy, erős pártja, amelyben millió néplömök bízhatnak. A Központi Vezetőség meg van győződve arról, hogy párttagjaink, akik önfeláldozó munkával vették ki részüket a földreform végrehajtásából s kivesszék részüket országunk újjáépítéséből, szívós, lendületes szervezési és agitációs munkájukkal biztosítani fogják Pártunk győzelmét a választásokon.

A legjobb területi pártszervezet, pártunk legjobb választási szervezői és agitátorai a Központi Vezetőség munkáját elismerésért különítésben részesítik.

A legjobb eredményt elérő területi pártbizottság megkapja a Központi Vezetőség vörös selyemzászlaját, a második legjobb területi bizottság megkapja a Központi Vezetőség vörös bársonyzászlaját. A választási harcokban legjobban kiemelkedő szervezőket és agitátorokat Rákosi ötvárosi arcképével és aláírásával ellátott elismerő díszoklevéllel jutalmazza a Központi Vezetőség.

Az első díjat az a területi pártbizottság kapja meg, amely

1. a választásoknál a választók arányához képest a legtöbb kommunista szavazatot kapja,

2. a legtöbb jól előkészített és sikeresen levezetett gyűlést tartja a

legnagyobb számú résztvevővel és a legjobb hellyel.

3. legjobban megszervezi a választási propagandát (agitátorképző iskola, szónokok, sajtótevékenység, háziagitáció, dekoráció, stb.).

4. Pártunk politikai befolyásának növelését a legjobban tudja szervezettel lerögzíteni és legnagyobb létszámmal növeli szervezeteinket.

5. a legtöbb helyen legjobban és legnagyobb taglétszámmal megszervezi a rendezőgárdát.

6. a legjobban tudja aktivizálni az egész párttagságot, a pártönkivüli szimpatizálókat a választási kampányban.

7. legfegyelmesebben, legszervezettebben, a többi pártokkal a legnagyobb egyetértésben bonyolítja le a választási harcot.

8. a területen lévő valamennyi pártszervezet között legjobban megszervezi a választási versenyt.

9. a helyi viszonyokra legjobban konkrétizálja Pártunk választási programját, legjobban helyi jelöléseket és követeléseket dolgoznak ki és a legtöbb kezdeményezést tanúsítja, továbbá a legjobb javaslatokat terjeszti elő a sikeres választás érdekében, a választási munka minden ágában.

A Központi Vezetőség felszólítja az összes területi bizottságokat, a pártszervezeteket és a párttagokat, hogy kommunisárhoz méltó odaadással és lelkesedéssel kapcsolódjanak be. Pártunk országos választási versenyébe és munkáinkkal járuljanak hozzá a Magyar Kommunista Párt választási győzelméhez.

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KÖZPONTI VEZETŐSÉGE

Hétfői kényszermunkára ítélték Hovszky Jánost

Budapest. (MTI) A budapesti Népbíróság eszénvármegyei Hovszky János, a Baoss Szövetség volt országos elnökének ügyét tárgyalta. A Népbíróság Hovszkyt népellenes büntesekletményekért, kényszermunkára ítélte, amelynek legrövidebb időtartamát 7 éven állapította meg. Azonkívül 15 évi politikai jogvesztésre ítélték. Mind a néppüvészség, mind a védő fellebbezett.

PARK MOZI

Ma, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órai kezdettel

Telefon: 275.

Budapesttől egyidőben bemutatjuk

BERLIN OSTROMA (Kapituláció)

Kiegészítéssel: Szabadkényőr Önnapja.

Péntárnyítás hétköznap fél 6 órakor, vasárnap délelőtt 11—12-ig

Népbíróóság elé a terménypazarlókkal és önkényeskedőkkel

Idéjében teremtünk rendet a kenyérellátás kérdésében

Néhány nappal ezelőtt szövegetük egyik cikkünkben a kenyérellátás körüli zavarokat. Azóta ez a kérdés, a Makói Népujság cikke nyomán, valóságos tengerikigvívó dagadt. A kérdés már igen sok forrást mozgalt meg, mert nem is olyan egyszerű kenyérszállítási probléma ez, hanem gyökerei sokkal mélyebbre nyulnak és ekképp nyomán olyan kérdéseket is felszínre vetettek, amelyek sürgős és alapos megoldást követelnek.

Szöbakerült a pékpiar problémája, a lisztellátás kérdése, a malmai őrlés nehézségei, a gabonabeszolgáltatás és közellátási fedezet megteremtésének alapfontosságú megszervezése és természetesen mindenekelőtt a közönség, tehát a dolgozók mindennapi szükségletének biztosítása.

Ez mind külön-külön egy-egy probléma. Meg kell oldani őket, sőt valamennyit összehangolni, mert csak így lehetséges a közellátás zavartalanágának biztosítása. Amikor ekként megjelent a legutóbb a kenyérellátás tekintetében tapasztalható visszahívásokról, a pékek voltak az első, akik bejöttek szerkesztőségünkbe és tiltakoztak a vád ellen. Bár elismerik, hogy akadt Malmon — nem is egy — pék, aki kihasználja az adott helyzetet és igyekszik azt a maga hasznára fordítani. De ugyanakkor el kell ismerni azt is, az igazságosság elve alapján, hogy a pékeknek is rengeteg nehézséggel kell megküzdeni. Három dolgra mutattak rá. Az egyik a faellátás, a másik a sóellátás, a harmadik a lisztellátás kérdése. Mind-egyikben nehézség van. A város nem tudta még előteremteni a szükséges fa- és sómennyiséget, amelyre a pékeknek szükségük van és ez megakasztja a munkát. Illetékes városi körök szerint a marosparti fiatal erdők irtása soronkívül megkezdődött. Ez biztosítani fogja a pékek szükségletét. A sóellátásban is előrelátólag meg lesz a megoldás. Marad a lisztkiutalásnak kérdése. Ez már súlyosabb probléma.

Ha kiviszik a megyéből az őrlési való gabonát, mi lesz a vámmal és a korpával?

A lisztkérdésnek a gyökerei messzebb nyúlnak. Visszamegy egészen a malmokig, a malmokon pedig túl addig a gazdáig, akinek kötelessége beszállítani a kenyérgabonát. Itt azután utánjárásunk nyomán sok furesa dolgokról szerztünk tudomást. Kezdjük talán a malmokkal.

Makón az őrlés többet szünetel, mint amennyit dolgozik. Az ok az üzemanyagiány. Illetékes megyei körök azonban ezzel kapcsolatban kijelentették, hogy néhány hete három vagon szentet ajánlottak fel az egyik helyi malomnak, amely azonban

nem vette át, soknak tartva a szent árát és kijelentette, hogy a közellátásügyi minisztérium köteles a számára megfelelő áru szentről gondoskodni.

Természetesen a szentet kiosztották és így a malom nem jutott hozzá. Az eredmény az, hogy megállt az őrlés. Később észbekapott a malom és mindennapos szentet akart előteremteni, sőt olyan úton is, ami már nem is nevezhető törvényesnek, de legkevésbé méltányosnak. Így többek között az illetékes hatóságokat arra akarta rábírní, hogy a bányászok által élelmiszer-szükségletük beszerzésére szállított szentet — amit munkaidőn kívül termeltek ki, egyedül azért, hogy tőlük élelmiszer-tartást — fogadják le és adják át a malomnak.

Persze erre a hatóságok nem voltak hajlandók. Összegezve a dolgot, most itt állanak a makói malmok és képtelenek arra, hogy zavartalanul megőröljék azt a mennyiséget, amire a közellátásnak szüksége van.

Van azonban egy sokkal súlyosabb következménye is ennek a nehézségnek. Arról van szó legújabbban, hogy miután szükség van minden körülmények között a lisztre,

a csanádi kenyérgabonát átviszik majd a szomszédos megyék, de leginkább Budapest működő malmaiba és ott akarják megőrölni.

Nagy veszedelmet jelent ez a megoldás, mert elsősorban a vámt marad, az idegen megyében, tehát nem kerül vissza a megye közellátásába és ugyanakkor ottmarad a korpá, amit állatartó gazdáink szívesen meg jótáplálhatnának.

Népbíróóság elé a terménypazarlókat és a közellátás megzavaróit

Nem olyan zavartalan azonban a beszállítás ügye sem. Ne felejtjük el, végeredményben a forrás a lisztnak az a kenyérgabona, amit gazdáink kötelesek most beszállítani. A beszállítás folyik.

Van, ahol komolyan, a kötelesegtudás teljes mértékével, de van olyan hely is, ahol vontatottan és akadózva.

Értsük meg azt az egyszerű igazságot, hogy: ahol nincs, ott ne keress. Ha a beszállítás megakad, nincs fedezet a dolgozók kenyérellátására. A hiba azonban talán nem is itt van, hanem ott, ahol a már beszállított gabonával gazdálkodnak. A legcélravezetőbb, ha egyénként vizsgálódásra hívjuk fel a figyelmet.

A makói Terményhivatalhoz érkezett jelentések beszámolnak arról, hogy a végegyházi Nemzeti Bizottság megakadályozta a termények összegyűjtését, sőt a Nemzeti Bizottság elnöke letiltotta dobolás útján való közhírretételt a beszállítás módzatainak.

Földeákon — ugyancsak a Terményhivatalhoz érkezett jelentések alapján — kenyérgabonából nagymennyiségű pálinkát főztek.

Csanádapalotán, az ottani jegyző megállapítása szerint, az előjáróság a Zellmann-malom vámkeresményéből 40 mázsa, a Bánszki-malom vámkeresményéből 60 mázsa búzát vitt el önkényesen, pusztán csak azért, hogy ezzel az egyvagonnyi búzával 40 mázsa meszet vásárolhasson.

A kübekházi jogosított kereskedő jelentése szerint a községi előjáróság megtiltotta a vételi jelentések bejelentését a Terményhivatalnak.

Néhány szemelvény ez abból a vasok iratcsomóból, ami a Terményhivatalban „panaszos jelentések” felirattal fekszik. Ertelme azonban egyszerűbb és rövidebb:

Önkényeskedés, terménypazarlás és merénylet a közellátás ellen.

Ne felejtjük el, hogy a közellátás csak úgy válik valóssá, ha megvan a fedezet a szükségletre. A fedezetet

A Szociáldemokrata Ifjúsági Mozgalom (SZIM)

csanádvármegyei szervezete
szept. 16-án, vasárnap délután 10 órakor a párttolysághoz

NAGYGYŰLÉST

tart. A képviseleti elnökség kivül felszólalnak a helyi és a megyei vezetők is. A nagygyűlésre a SZIM tagok és minden demokratikus érdeklődő meghív és szeretettel vár a

az a kenyérgabona jelenti, amit falként kell összegyűjteni a gazdától.

Minden szem gabona, amit eivonak ebből a gyűjtésből, az egész ország közös ellátásának szükségletét rövidíti meg.

Egyszerűsítsük le a dolgokat és lassuk be, hogy a dolgozóknak kell az a kenyér, nem maradhatnak anélkül, lassuk be azt is, hogy

a gazdának szükségük van a vetőmagra, mert ha nem biztosítjuk számukra a meglévő készletekből, akkor veszedelemben fog a jövő évi kenyér is.

Ezért kapcsoljuk ki a sok láncszemet ebből a közellátási munkából, tisztítsuk el az avatlatlan kezeket, legyünk szigorúak, sőt kiemeltlenek és

ne sajnáljuk az internálást azoktól, akik akadályozzák ezt a munkát.

Meggyőződésünk, hogy minden jogcím megvan arra, miszerint

népbíróóság elé való az, aki a közellátás zavartalanágának akadályozásával merényletet követ el a község ellen.

Minden gondolkodás és lelkiismeretfurdalás nélkül állítsuk népbíróóság elé azokat, akik akár önkényeskedéssel, akár más okból elpazarolják a dolgozó nép táplálását szolgáló kenyert.

Sürgős orvoslást!

Összegezzük a dolgokat. A feladat sok és sürgős. Meg kell oldani a közellátásnak ezt a problémáját az egész vonalon, hogy minden vonatkozásban zavartalan lehessen és biztosítható az a kenyér, amihez joga van a dolgozó népek. A beteg kinővéseket le kell vágni, a sebeket orvoslani, mert vétkes könnyelműség most, amíg még időnk és alkalmunk van enyhíteni a háborúokozta nehézségeken, halogatni a megoldást.

A város vezetősége ne legyen tekintettel semmire, hanem

sürgősen oldja meg a fa, tehát az üzenanyag kérdését.

Juttasson ebből a malmoknak és a pékeknek egyaránt, annyit, amennyit biztosítja munkájukat. A kitermelést a résztermelés útján hajtsa végre, mert ezzel a fával ellátatlan városi község gondján is segít. Nem kell félnie a városnak attól, hogy nem lesz elegendő jelentkező erre a résztermelésre.

Szigorú ellenőrzés alá kell helyezni a malmokat.

Az ellenőrzésnek ki kell terjednie a beszállított gabona eredetére éppen úgy, mint a vámkeresmény elszámolására.

Fokozni kell a beszállítás ütemét

és ugyanakkor meg kell érteni a gazdálkodókkal, hogy az a gabona, amit beszállítanak, az ország egyetlen elcsúszta megye, mert egyedül ez biztosítja csak a téli ellátásunkat.

De ugyanakkor a leggondosabb

éberséggel kell ellenőrizni azt a gazdálkodást, ami ezzel a beszállított gabonával történik és irgalmatlanul megtorolni minden visszaélést, önkényes akciókat, ami kenyérgabonánk rovására történik.

Egyszerűsítsük le a gazdálkodás miéntjét,

ne engedjük elveszni a bürokrácia tengerében,

kapcsoljuk ki a felesleges kezeket ebből a folyamatból és talán a legcélravezetőbb volna, ha arra utasítanánk minden szövet, hogy támogassa a Terményhivatalt, mint a közellátás legilletékesebb és leghivatalosabb fórumát.

Végül újra ismételjük, ne érezünk jóindulatot, sem megértést és türelmet, hanem kegyetlen szigorral állítsuk az őket megillető helyre a visszaélőket — a Népbíróóság elé, vagy az internálótáborba.

Munkára kényszeríti a rendőrség a feketézőket

Kimutatást készítenek a feketéző mezőgazdasági munkásokról

Többoldalról panasz érkezett a hatóságokhoz, hogy azok közül a mezőgazdasági munkások közül, akik az elmúlt években mezőgazdasági munkával keresték meg kenyerüket, egyek most nem hajlandók eddigi munkájukat folytatni, hanem inkább sokkal könnyebb az jövedelmezőbb foglalkozási ágakkal (alkalmi ügyletekkel, feketézéssel) foglalkoznak.

Tekintettel arra, hogy a mezőgazdasági munka teljességének és folytonosságának biztosítása elsőrendű községügyi és politikai érdek, ezért a vármegyei főkapitány elrendelte, hogy a községi előjáróságok a helyi termelési bizottság bevonásával állapítsák meg és írják össze, kik azok a mezőgazdasági munkások, akik a múltban mezőgazdasági munkával foglalkoztak s jelenleg nem végeznek mezőgazdasági munkát, hanem kereskednek, feketéznak, vagy egyáltalán nem akarnak megfelelő munkát végezni, sőt nem hajlandók dolgozni sem.

Illetékes helyről nyert értesülésünk szerint a főkapitány a befutó jelentések alapján kíván az ilyen egyéneket szemben eljární. Eljárása csak azt a célt kívánja majd szolgálni, hogy a mezőgazdasági munkát továbbra is folytassák azok az egyének, akik ezzel könnyebb kereseti lehetőség miatt felhagytak. Nem kívánja a főkapitány ilyen esetekben a rendőri eljárást senki ellen sem folytatni, tenni, hanem egyedül célja az, hogy mindenki az ország termelésében résztvegyen és az ilyen könnyen kereső egyéneket a munka szolgálatába állítsa.

Anyaközség alkalmas egy éves szentesmet elcserehén, hasonló koru, befogni való ártány sertesért, egy 42-es bakancs és egy rövid női kabát kukoricáért eladó. Madarász-utca 18. szám.

Kendőföld 2. sz. m alatti ház 500 n-él portáival eladó. Ért. Dr. Sipos József ügyvéd irodájában, Gr. Apponyi Albert-u. 24. 7936

Egy kőtéves észberjú eladó. Zrínyi-utca 25. 7939

Bethlen-u. 14. számú jékarban levő lakóház sürgősen eladó. Ért. a ténfi szám alatti. 7940

Jóminőségű téli téli és átmeneti asztalok eladók. Méréskeft árak. Szegeci-utca 20/b. 7934

Egy óráhúzó házának való tizenegyhónapos és két darab hat hónapos sertes eladó. Ugyanott elváltó herczelnia van eladó. Ért. Ibet Iskola-utca 3. szám alatti. 7978

Eladó egy jó fejűtűtűhöz Gyúdi Felsőre, Nagyvárad-utca 20/a. 7990

HIREK

Rohamunka a kórházban

Megírult annak idején, hogy a makói érdemes szobafestő iparosok a vármegyei kórházhoz helyiségeit rohamunkával kijeslették. Nem kérték egyebet munkájukért, pusztán kiadásaik megtérülését.

A vármegye törvényhatóságának közigazgatási bizottsága legutóbb közszólamot mondott nekik eldöntés elhatározásukért és amikor az alispáni jelentés keretében állították ezt a nemes gesztust, amit a szobafestő iparosok végzett rohamunkájukkal megmutattak, a közigazgatási bizottság eszelekedett példaadónak mondotta.

Általában óvatosan bémunk a szakokkal, különösen a jelzőkkel. Most mégis azt mondjuk, hogy nincs egy cseppnyi túlzás sem abban, ha a szobafestő iparosok tettét példaadónak jellemzik. Valóban az volt és nemes elhatározás. De a példaadás igazán értelmes akkor látjuk, ha meghallgatjuk a megállapítás folytatását az alispáni jelentés szavaiból:

... tekintettel arra, hogy a kórházak általános javításra szorul, igen örvendétes lenne, ha a nemes példát a többi iparos szakosztályok is követnék.

Ime a példaadás jelentősége: van még alkalom rohamunkra a vármegyei kórházban, a beteg emberek orvoslás otthonában. A kiáltás és hívó szó elhangzott, vajjon meghallják-e?

Hisszük, hogy Makó közismerten melegszi az iparos társadalmát megnyitja a szót a kórház hang előtt és megajánlja helyi munkáját és szak tudását a javításra váró kórházunknak.

— **MI VAN MA?** 1945 szeptember 16, vasárnap. Róm. kat.: Kornél p. Prot.: Edit. Napkelte 6 óra 37 p., nyugta 19 óra 13 p. Holdkelte 16 óra 03 p., nyugta 24 óra 29 p.

— **Időjárásjelentés.** Budapest. (MTI) A Meteorológiai Intézet jelenti: Várható időjárás: Mérsékelt dél, délekeleti szél, kevés felhő, száraz idő. A nappali hőmérséklet alig változik.

— **Esküvő.** Nagy Gy. Zsófia és Ifj. Rác Ernő szeptember 16-án 12 órakor tartják esküvőjüket az újvárosi ref. templomban. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Adomány.** Sepsei Lajos elhalálozásajánalmából Szabó Imre és neje 500 pengőt adományozott a Nemzeti Segély Javára.

— **Esküvő.** Váry László és Dóri Lucika ma délután fél 5 órakor tartják esküvőjüket az apátfalvai róm. kat. templomban. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Eisenhower a pápánál.** London. (MTI) Eisenhower tábornagy esztörtőkön Rómába érkezett. Eisenhower tábornagy Clark tábornokkal együtt ellátogatott a Vatikánba, ahol a pápa fogadta. A kihallgatás 25 percig tartott. A megbeszélés tárgya a német és az osztrák helyzet volt.

— **Telepes vonat érkezett Újvidékre.** Belgrad. (MTI) Újvidékre megérkezett az első telepes vonat. A telepesek Boszniából és Hercegovinából érkeztek. Családonként 20 hold földet kapnak. Még a tél beállta előtt több ezer családot akarnak elhelyezni.

— **Titkos náci leadóállomást találtak Csehországban.** Prága. (MTI) A prágai rádió jelentése szerint Karlsbad közelében egy kolostorban 2 titkos náci leadóállomás nyomára bukkantak és 8 nagytejesünyű vevőkészüléket is találtak.

A Szociáldemokrata Párt ifjúsága és női tagozata rendez saját programmal nagyszabású műsoros szürati bálát megrendezett a koradélelőtti kezdődő étel- és italközölgálás. kapható: csirkepaprikás, különböző pörköltök, szendvics, vajjaszemes, kifli, bor, sör, must stb. Szeretettel hívjuk és várjuk a tánc kedvelő ifjúságot és a szórakozni akaró közönséget. A műsor kezdődik este 8-kor és táncpalatákkal tart reggel 4 óráig. Helyárak: I. hely 25 pengő, II. hely 20 pengő. Jegy elővétel a Szociáldemokrata Párt titkarságánál és a Lakatos hirlapirodában. 7749

Adjanak megfelelő iskolavonatot diákjainknak!

Miért kell a csanádpalotai diáknak hajnali 5 órakor elindulni és este 8-kor hazatérni?

Szeptember hónapban újra megnyitják az iskolák kapui és megkezdődött a diákság munkája. A makói középiskolák tanulóinak igen nagy számát a bejáró növendékek adják, akik a város közelében lévő közösgékből jönnek be naponként az előadásokra. Ezt a bejárást csak úgy lehet megoldani, ha a vasúti iskolajáratok indításával megkönnyítik azt. A múltban az iskolajáratok kérését úgy oldották meg, hogy a rendes személyforgalmat lebonyolító vonatpárok úgy állították be a menetrendbe, hogy azok egyuttal a diákság igényeinek is megfeleljenek. A bejárás problémája ma még súlyosabb jelentőségű, mint a múltban volt, mert szükségszerű feltétele sok esetben a tanulni vágyásnak, hiszen a mai élelmiszeri és pénzügyi nehézségek miatt képelem a szülő gyerekeit központi diáknak beadni Makóra. Azt hitük, hogy ezek a szempontok a vasúti igazgatóságát is belátásra bírják és az új menetrend megteremtésével lehetővé teszik a diákok bejárást. Ebben a vonatkozásban Csanád vármegye közigazgatási bizottsága már egy ízben megkereste a MÁV szegedi üzletvezetőjét az iskolavonatok beállítás érdekében, sajnos azonban a MÁV nem teljesítette ezt a kérést és így lehetetlen helyzet állott elő.

Egyetlen példával igyekszünk rávilágítani a helyzet tarthatatlanságára. A mai menetrend és úttázi körülmények miatt az a csanádpalotai diák, aki bejár Makóra, kénytelen reggel 5 órakor elindulni hazuról és előbb nem térhet vissza otthonába, mint esti 8 óra.

Nem akarunk hosszasan kitérni arra, hogy mit jelen a fiatal szervezetnek ez a fáziszó útazás és otthonlanság, mennyire hátráltatja a tanulmányi munkát, pusztán arra mutatunk rá, hogy most, amikor különös hangsúlyt kívánjunk meg ifjúságunk tudományos felkészültségét, minden eszközzel oda kell hatnunk, hogy megkönnyítsük tanulásukat. Hír szerinti vármegyei közigazgatási bizottsága újabb átirattal nyomatékosan kérte a MÁV üzletvezetőjét, hogy az elmulasztandó mintájára állíson be iskolavonatot, amelyeknek indulása és érkezése megfeleljen a tanuló ifjúság követelményeinek. Hisszük és reméljük, hogy még a mai súlyos közlekedési viszonyok között is megtalálja a megoldás módját a bejárásnak az üzletvezetője.

Ugyanakkor felvetjük azt a gondolatot is, hogy a diákság kedvezményes jegyeinek kiadásakor legyenek túl magunkat a bürokratikus formásgokon és a menetiyegek emelésének mértékét ne vonatkoztassuk a diákokra is, hanem adjanak azoknak oly nagymértékű díjkezdményt, ami előmozdíthatja további tanulmányaikat. Mert ne felejtjük el, az jár be, akinek szülei csak igen szűken tudják biztosítani a tanulmányi költségeket. Ma nem engedhetjük meg, hogy csak anyagi kiváltságának örvendő szülők tanítassák gyermekeiket, hanem demokratikus életszemléletünk alapfelvele, hogy az iskolák kapuját mindenki számára egyformán megnyitassák.

KORZO MOZI Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor, hétfőn és keddén utoljára, 7 és 9 órai kezdettel bemutatjuk a **Telefon: 281.**

Két szerelmes óra

c. francia filmet. Romantikus történet a szerelem diadalmas érejeről. Pénztárnyitás hétköznap 6 órakor, vasárnap 2 órakor. Jegy elővétel vasárnap d. e. 11-12-ig

— **Gyászintenzitetelet.** Sepsei Lajos hősi halottért a gyászintenzitetelet ma, vasárnap délelőtt 10 órakor lesz a belv. ref. őtemplomban.

— **Másfélmillióval kevesebb Berlin lakossága.** Moszkva. (MTI) A moszkvai rádió közlése szerint Berlin városi tanácsa most tette közzé az augusztus 12 én tartott népszámlálás adatait. Észert Berlinnek 2.784.000 lakosa van és másfélmillióval kevesebb mint 1939 ben.

— **Kérelem.** Azok a hazatérők, akik ocsénról, Koczás Ferenc győri repülőgépgyári tisztviselőről adatakat tudnak (született 1925., anyja neve: néhai Márton Ilona) közöljék a Makói Népujság szerkesztőségében.

— **A Bajza-utcai állami népiiskolában a VII-VIII. osztály megnyílt.** Kérjük a szülőket, hogy gyermekeiket írássák be.

— **Felhívás!** A makói baromfi-tenyésztési szakosztály felhívja úgy a makói, mint a közösgéi tagjait, hogy haladéktalanul jelentkezzenek a Makói Gazdasági Egyesület irodájában a baromfi-lágyúruk átvétele végett.

— **Felhívás.** A rendőrkapitányság felhívja a lakosságot, hogy akik Pásztor Viktor volt METESZ szárítóüzemi igazgató ellen terhelő adatokat tudnak, jelentsek a politikai osztály vezetőjénél.

— **120 ezer hadifogoly van megútban hazafelé.** Budapest. (MTI) A Világosság jelenti: Hivatalos közlés szerint 120 ezer magyar hadifogoly, menekült és deportált van megútban Magyarország felé. Ezeknek a hazaszállítása körülbelül 60 vonatot vesz igénybe, amelyekből 3 már meg is érkezett Budapestre, további 7 már elhagyta Pozsonyt.

— **Kimerüléshez áll közel Anglia kereskedelmi ereje.** London. (MTI) Az angol hírszolgálat szerint az angol megbízott washingtoni tárgyalása során kijelentette, hogy az Angliának juttatandó áruszállítás ügyében gyors döntésre van szükség, mert a kereskedelem és a ruházat terén Anglia erőforrásai igen közel állnak a végleges kimerüléshez.

MAKÓI NÉPBANK úgy a régi, mint az újonnan elhelyezett betéteket minden feltétel nélkül azonnal kifizeti.

— **Letartóztatták a Nemzeti Újság volt főszerkesztőjét.** Budapest. (MTI) A politikai rendőrség letartóztatta a Nemzeti Újság volt főszerkesztőjét, Tóth Lászlót. Tóth a fasiszta rezsim alatt több könyvet írt.

— **A Kisgazdapárt külterületi ifjúsága 1945. évi szeptember 23-án délután 4 óráttal reggel 4 óráig a Makó Lelei-uti iskolánál vacsorával egybekötött szüreti mulatságot rsndez, melyre mindenkit szeretettel hív a Rendezőség.**

— **Gyógyszertári szolgálat.** Ezen a bétén az éjszakai gyógyszertári szolgálatot az Ápaffi-utcai gyógyszertár látja el.

— **Hármas oroszlan ikrek születtek Makón.** A szombatra virradó éjszakán egy családi esemény színhelye volt a Makón vendégszerplő Donnert-cirkusz egyik sátra. A cirkusz 5 oroszlanja közül az egyik oroszlanomna három egészséges oroszlanbébinek adott életet. A cirkusz vezetősége körében és minden bizonylan a cirkuszlátogató közönség körében is nagy örömet keltett a „családi esemény”. Mint ilyenkor jelenleni szokták az újszülöttek a legnagyobb egészségrek örvenenek.

— **Zenedelután a Petőfi-parkban.** A Mskói Munkás Testedző Egyeslet ma délután a Petőfi-parkban zenedelutánt rendez a szokásos belépődíjak mellett, Kiss Tóni teljes zenekarával.

— **Anyakönyvi hírek.** Házasságot kötöttek: Kocsis János Kiss Rozáliával, Kallós Sándor Mészáros Ilonával és Horváth József Nacsa Etelkával. Született: Vizi Gyula és Vincze Etelkának: Gyula, H. Hegedűs Mátyás és Bugyi Erzsébetnek: Kálmán, Puskej György és Benkó Erzsébetnek; Zsuzsanna, Petőfi Sándor és Batka Máriának: Sándor nevű gyermeke.

SPORT

MVSE-UTC bajnoki.

Vasárnap délután 3 órakor az MVSE pályán bajnoki mérkőzés lesz a szegedi UTC vel. Az MVSE részéről a következő játékosok tartoznak megjeleneni fél 3-ra.

Faragó, Á. Kiss, Sztrapák, Oravecz, Szegedi, Vizslán, Szabó, Galamb, Tóth II., Bajtós, Veress, Ujvári, Murza, Kiss Gyula és Horváth.

Előtte 2 órakor az MVSE női kézilabdázó csapata mérkőzik a Medgyesegyházi MaDiSz kézilabdázó csapatával.

Kézilabdázó leányok figyelmébe.

Délután 2 órakor a medgyesegyházi női kézilabdázó csapat bemutatkozó mérkőzést játszik az MVSE női kézilabdázó csapatával. 1 órakor az alábbi játékosok jelenjenek meg a sportpályán:

Gera Rózi, György Jóni, Jáky Emília, Telecsán Vica, Varga Jolán, Fomád Eszter, Görbe Etelka, Lemberger Gabriella, Katona Róza, Csertus Inci, Lemberger Zsuzsanna, Széll Margit, Jámbor Margit, Vass Inci és Papp Ilona.

Felhívás. Felhívom az ökölvívókat, hogy szeptember hó 17-én este 6 órára a Munkás Otthonban jelenjenek meg. Kéri a Vezetőség.

Felhívás. Felhívom mindazokat az egyéneket, akik szeretnének boxolni, szokat szivesen látja a Vezetőség.

Makó megyei város polgármesteri hivatala.
3136/1945.

Hirdetmény

Az Ideiglenes Nemzeti Kormány az újjáépítési közmunkakötelezettség szabályozása tárgyában kiadott 4000/1945. M. E. sz. rendeletét és annak végrehajtása tárgyában a Pénzügyminiszternek 120.700/1945. VII. sz. végrehajtási rendeletét kivonatolva az alábbiakban ezúton is, de egyidejűleg falragaszok útján is, azzal közlöm az összes érdekelttel, hogy bevallásadási kötelezettségüknek a jelen hirdetés közzétételétől számított 8 nap alatt a mulasztókkal szemben alkalmazandó súlyos bírság elkerülése végett annál is inkább tegyenek eleget, mert a mulasztókkal szemben a bírságot alkalmazni kell minden esetben.

A bevallásokat Makó m. város adóhivatalánál a bevallásra kötelezettnek lakóhelye szerint illetékes adókerületében a hivatalos órák alatt d. é. 8-tól 1-óráig és d. u. 4-től 6-óráig lehet beadni.

A bevalláshoz szükséges nyomtatványok az előállítás költség megtérítése ellenében a városi adóhivatalnál, ezenkívül belterületen a v. hajdúknál, külterületen a mezőrendőrökönél szerezhetők be.

A beadott bevallások átvételéről a v. adóhivatal elismervényt ad, amit a bevalló saját érdekében esetleges igazolásul megőrizni köteles.

A hivatkozott újjáépítési közmunka-rendelet értelmében 1945. évi július hó 1. napjától rendszerint havi 4 munkanapra terjedő újjáépítési közmunka teljesítésére köteles minden 18-60 éves férfi és 18-42 éves nő.

A közmunkára kötelezettek azonban szabadon választhatnak afelől, hogy közmunkakötelezettségüknek természetbeni munkateljesítéssel, vagy közmunkaváltásfizetéssel kívánják-e eleget tenni és ezen választásukat kötelesek 8 nap alatt a községi előjáróságnak (polgármesternek) bejelenteni. A bejelentés elmulasztása esetén a közmunkát természetben kell leróni.

Közmunkaváltást köteles fizetni:

- a) az a közmunkára kötelezett személy, aki a közmunka természetbeni teljesítése helyett a közmunkaváltás fizetését választotta.
- b) az a közmunkára kötelezett személy, akinek lakóhelyére nézve az újjáépítési miniszter a közmunkakötelezettségnek váltás fizetéssel való teljesítését rendelte el.
- c) az a fizető, vagy vállalat, amelynek munkavállalói az illetékes miniszter rendelkezése a közmunkakötelezettségüket rendszer munkahelyükön, természetben kötelesek leróni.

A közmunkaváltás fizetése alól állandóan, vagy ideiglenesen mentes minden olyan — egyébként közmunkára kötelezett — személy, aki igazolja, hogy közmunkakötelezettség alól is állandó, vagy ideiglenes mentességet élvez, ezenfelül pedig jövedelme és vagyona nincs.

A közmunkakötelezettség s így a közmunkaváltás fizetése alól állandóan mentesek:

- a) akik állandó munkaképtelenek, ha jövedelmük és vagyonuk nincs,
 - b) az 50%-os és az ezenfelül hátrókkantak.
 - c) a Vakok Országos Szövetségének igazolványával ellátott vakok, ha jövedelmük és vagyonuk nincs,
 - d) a jövedelemadó fizetésére nem kötelezhető külföldi állampolgárok.
- Ideiglenesen — a mentesség okát szolgáló körülmény fennállásának idejére — mentesek:

- a) az ideiglenesen munkaképtelenek, ha jövedelmük és vagyonuk nincs,
- b) azok az anyák, akiknek egy 6 évesnél, vagy két 8 évesnél, vagy három 14 évesnél fiatalabb gyermekük

van és önálló keresetük, vagy jövedelmük nincs,

c) a terhes állapotban lévő nők, ha önálló keresetük, vagy jövedelmük nincs,

d) a hadbavonultak által eltarított családtagok, ha a család együttes havi jövedelme az 1500 P-t nem haladja meg.

Ideiglenesen mentesek:

az egyetemek és főiskolák, valamint a középiskolák és az ezekkel egy tekintet alá eső iskolák hallgatói, illetve tanulói 24 éves korukig, de csak az iskolai év (szorgalmi idő) alatt.

A közmunkaváltás fizetésére kötelezettek a váltásalap megállapítása szempontjából három csoportba tartoznak, és pedig:

az I. csoportba a jövedelemadóval már megadóztatott természetes személyek és a velük közös háztartásban élő családtagok,

a II. csoportba azok a természetes személyek és a velük közös háztartásban élő családtagok, akik a jövedelemadónak nem alanyai,

a III. csoportba azok a közmunkakötelesek, akik jövedelemadó alá esnek, azonban bevallást nem adtak és jövedelemadóval még megadóztatva nincsenek.

A közmunkaváltás fizetésére kötelezettek az 1945. évre fizetendő váltás kivételese céljából 1945. évi szeptember hó 22. napjáig a lakóhely szerint illetékes községi előjáróságnál (városi adóhivatalnál) részletes és számszerű bevallást kötelesek adni.

A nem önjogi természetes személy helyett a bevallást a törvényes képviselő köteles beadni.

A bevallás benyújtására kitűzött határidőt az állami adóhivatal kérelmére indokolt esetben meghosszabbíthatja. (A bevallási nyomtatvány a községi előjáróságnál — városi adóhivatalnál — szerezhető be.)

Azok a közmunkára kötelezettek, akik az illetékes miniszter rendelete folytán közmunkakötelezettségüknek rendszer munkahelyükön, természetben teljesített közmunkával tesznek eleget és

a) ha szolgálati és munkabérvisszonyból eredő jövedelmükön kívül más jövedelmük nincs, bevallást nem kötelesek adni, azonban helyettük a munkáltató üzem, vagy vállalat külön erre a célra szolgáló illetményjegyzéket köteles a bevallásadásra megállapított határidőben és helyen beadni.

b) ha a szolgálati járandóságon kívül a váltásnál figyelembe veendő egyéb jövedelmük is van, a szolgálati járandóságukra nézve a munkáltató üzem, vagy vállalat köteles illetményjegyzéket adni, az egyéb jövedelmükre nézve pedig maguk a munkavállalók tartoznak szabályszerű bevallást adni.

Az a váltásig köteles, akinek a váltásfizetési kötelezettsége az 1946. évben áll be, 1946. év január hó 5. napjáig ideiglenes bevallást, 1946. év július hó 15. napjáig pedig rendszeres bevallást tartoznak benyújtani.

A bevallásban a váltásig köteles személyi adatait (név, lakás, foglalkozás, születési hely és év) kívül mindazokat az adatokat fel kell tüntetni, amelyek a váltás alapjának és a fizetendő váltás összegének megállapításához szükségesek.

A közmunkára kötelezett személy, vagy a helyette fizetésre kötelezett munkáltató által fizetendő váltás összegét a váltásig köteles jövedelmi viszonyaihoz igazodó váltásalap után kell fizetni.

A váltás alapját képezik:

a) az első csoportba sorolt váltásig köteleseknek:

a váltásig köteles terhére az 1945. évi jövedelemadó kivételése során számításba vett tiszta jövedelemnek az 1944. évben igazoltan fizetett, együttesen kezelt közadókai csökkentett része.

Amennyiben a jövedelemadó kivételésénél számításba vett jövedelem-

ben a család fő jövedelmén kívül a vele közös háztartásban élő családtagok jövedelme is szerepel, a család fő és családtagok jövedelmét arányosan meg kell osztani és ez a megosztott rész fogja képezni a közös háztartásban élő váltásig fizetésre kötelezett család fő saját jövedelme kisebb, mint a család fő váltásalapjának egynegyed része, vagy pedig a családtagoknak saját jövedelmük nincsen, a család fő váltásalapjának egynegyed részét kell a családtagok váltásalapjával számításba venni.

b) a második csoportba sorolt váltásig köteleseknek:

1. a fizetésre kötelezett tulajdonában vagy hasznélvezetében lévő földbirtok kataszteri tiszta jövedelmének tizedese,

2. a fizetésre kötelezett tulajdonában vagy hasznélvezetében lévő házbirtok 1945. évi házádoalapjának 50%-a,

3. az 1945. évi általános kereseti adó kivételésnél alapul vett tiszta jövedelem,

4. az 1944. évi jövedelemadó kivételésnél alapul vett tiszta jövedelem,

5. az 1945. év első felében kézhezvett szolgálati illetmény egy évre átszámított összege, levonva abból a családi pótlék, gyermeknevelési pótlék és a túlóradíj összege.

Az 1-5. alatti jövedelmek megállapításánál a váltásig köteleseknek nemcsak a lakóhelyén, hanem a más közszégből eredő jövedelmét is figyelembe kell venni.

c) a harmadik csoportba sorolt váltásig köteleseknek és a közös háztartáshoz tartozó családtagoknak a b) pontra (második csoport) vonatkozó eljárást kell alkalmazni.

A közmunkaváltás összegét az alábbi kulcsokkal kell kiszámítani:

Ha az évi váltásalap egy hónapra eső összege az

1.000 P-t nem haladja meg	2%
2.000 P-t nem haladja meg	2,5%
3.000 P-t nem haladja meg	3%
4.000 P-t nem haladja meg	4%
5.000 P-t nem haladja meg	5%
6.000 P-t nem haladja meg	6%
7.000 P-t nem haladja meg	7%
8.000 P-t nem haladja meg	8%
9.000 P-t nem haladja meg	9%
10.000 P-t nem haladja meg	10%
15.000 P-t nem haladja meg	11%
20.000 P-t nem haladja meg	12%
20.000 P-t meghaladó és minden további megkezdett 5.000 pengő után a váltásig kulcs 2-2%-kal emelkedik, de legfeljebb 50% lehet.	

A közmunkaváltást a fizetésre kötelezett lakóhelye szerint illetékes községi előjáróságnak (városi adóhivatal) évenként veti ki és erről a fizetésre kötelezettet fizetési meghagyással értesíti. A fizetési meghagyás élen 15 napon belül az állami adóhivatalhoz, annak határozata ellen pedig a pénzügyigazgatósághoz lehet fellebbezéssel élni, mely utóbbi hatóság a fellebbezés tárgyában végső fokon határoz.

A közmunkaváltást az tartozik megfizetni, akire azt kivetették, tehát a család fő a vele közös háztartásban élő családtagokért, a családtagok pedig a család főért egyetemlegesen fizetési kötelezettséggel nem tartoznak.

A közmunkaváltás havonta minden hónap első napján esedékes és az a hónap 5. napjáig kamatmentesen lehet befizetni. A folyó évben július hó 1-től esedékessé vált havi részleteket — a váltásig kivételésnek bevárasa nélkül — pótlólag egy összegben, az esedékessé váló részleteket pedig minden hó 5. napjáig kell megfizetni.

A váltást a községi előjáróságnál (városi adóhivatalnál), vagy személyesen, a közmunkaigazolvány alapján, vagy pedig postautóleványon, postakártya- és pénztári csekkon és kifizetés útján kell befizetni.

Amennyiben a váltásig fizetésre kötelezett a váltásig egy-egy hónapra eső összegét a hónap 5. napjáig igazolt ok nélkül nem fizeti meg, ebben a hónapban a váltásig behajtása helyett természetbeni közmunkára lehet igénybe venni, ennek elmaradása esetén pedig a behajtási eljárás ellene meg kell indítani. A behajtási eljárás sikertelensége esetén a le nem rótt váltásignak megfelelő közmunkakötelezettséget természetbeni közmunkával kell teljesíteni.

Aki a váltásig kivételese céljából szükséges bevallást megállapított határidőben nem adja be, a kivétel során megállapított váltásig 10%-át, ha pedig a bevallást a hozzátartozott felhívásban kitűzött határidőben sem ad, a megállapított váltásig 50%-át fizeti bírság fejében. Ugyanezzel a bírsággal kell sújtani azt a munkáltató üzem, vagy vállalatot is, amely az illetményjegyzéket a községi előjáróságnak (városi adóhivatalnak) határidőben nem küldi meg.

Súlyos jövedelmi kihágást követ el a bevallás adására kötelezett személy, vagy az illetményjegyzék benyújtására kötelezett munkáltató üzem vagy vállalat, ha bevallásában stb. vagyoni helyzetére, illetve jövedelmének összegére tudatosan valótlan adatot közöl, vagy a váltásignak megfelelő adatot tudatosan elhallgat és ezáltal a váltásig összegét megrövidíti, vagy megrövidítés veszélyének teszi ki. A jövedelmi kihágás büntetése a megrövidített vagy veszélyeztetett váltásig összegének egyszerűsétől nyolcszorosáig terjedhető pénzbüntetés. Nem büntethető az elkövető, ha a cselekmény felfedezése előtt bevallását stb. a váltásignak megfelelően módosítja, sőt az eltitkolt jövedelem és vagyon — a váltásig szempontjából — büntető következmények nélkül barmikor bejelenthető. A be nem hajtható pénzbüntetés fogházbüntetésre kell átváltoztatni.

Azok a váltásig fizetésre kötelezettek, akik a 120.700/1945. VII. P. M. számú rendelet megjelenése, vagyis 1945. évi augusztus hó 19. napja előtt bevallásukat már megtették volna, de az az előírt követelményeknek nem felel meg, az előző bevallásukat megfelelően kiegészítő új bevallást kötelesek benyújtani.

Makón, 1945. évi szeptember hó 10.

Kiss Imre polgármester.

7891

Makó megyei város polgármesterétől. 18581/1945.

Tárgy: Lakáskiutalások szűneltetése.

Hirdetmény

Ertesítem a lakásigénylő közönséget, hogy a lakáshivatal működését a mai naptól f. évi október hó 1-ig szűnelteti. Ezen idő alatt sem feleket, sem beadványokat nem fogad el a hivatal.

Makó, 1945. évi szeptember hó 11.

Dr. Seles László polgármester h.

7820

ELADÓ egy hasas koca Jángorban, a Pinter-tanyán. 7916

ELADÓ egy hét éves fejőstehén pénzért, esetleg könnyebb kocsirt elcserélhető. Ért. lehet a városi szűret mellett. Rác Istvánnal. 7920

ELADÓ egy 2 éves üsző és egy hat hónapos bikaborjú. Uj-u. 10. 7927

KET DARAB szimulánczott, 1 éves sertés eladó. Siket Sándor, dái tanya 63. szám. 7932

KET DARAB 7 hónapos süldő eladó. Ért. lehet e hirdetés napján Gyöngy-u. 21. sz. alatt. 7996

ISKOLATÁSKA erős kivitelben

börszifjazzással kapható

SZALÁDI

bőr- és sportruházatban. 7928

— Szeretettel meghívjuk az igen tisztelt közönséget a szeptember hó 23-án (a Hagymaházban) a cséplőmunkások által rendezendő nagy Kabaréestre. Utána reggel 4-ig tánc. A tiszta jövedelmet a hazatérő hadifoglyok segélyezésére fordítjuk. Szeretettel vár mindenkit a Rendezőség.

PÁRTHIREK

Szakszervezetek, Műfősz és egyéb közlemények
A Szocializmus Párt (elkéri összes tagjait, hogy vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel előadást tart. Kéri a tagokat, pontosan jelenjenek meg. Előadó: Rédei József. Előadásának címe: Választási problémák a párt részéről.)

A Szocializmus Párt női tagozata felkéri az összes nőtagjait, hogy a vasárnap délután 4 órakor tartandó nőgyűlésre pontosan jelenjenek meg. Vendégeket szívesen látunk. Vezetőség.

A makói Kommunista Párt V. kerületi hétéfő este 7 órakor (Állomás ill. a várótermében) pártértekezletet tart. A következő utcákban lakó elvtársak megjelenése kötelező: Szegedi, Káivin, Liget, Csokonai, Mikszáth, Huszár, Körsői Csoma Sándor, Hunfalvy, Uj, Szűnyög, Tisza, Révay, Tükör és Állomás-tér. Vezetőség.

A PARASZTSZÖVETSEG f. hó 16-án délelőtt 11 órakor tartja alakuló közgyűlését a Gazdasági Egyesület nagyertermében. A régi és új tagjainak pontos megjelenését kéri a vezetőség.

AZ ONÁLLÓ SZÁLLÍTÓK SZAKSZERVEZETE 1945 szeptember 16-án d. u. 4 órakor taggyűlést tart. Minden tag megjelenését kéri a Vezetőség.
A BÖRMUNKÁSOK 16-án, vasárnap este 8 órától 4 óráig nagy szűret bálal rendeznek a Korona nagyertermében. Tisztelettel meghívja a tánc kedvelő ifjúságot a vezetőség.

Felkérjük a volt hadifoglyokat és a hadifoglyok hozzátartozóit, hogy Szövetségünk megalakítása céljából 1945 szeptember 16-án délelőtt 10 órakor a Hagymaházban jelenjenek meg. Volt hadifoglyok Szövetségének Szervező Bizottsága.

A makói vas- és fém munkások 1. hó 16-án délelőtt 9 órakor taggyűlést tartanak. Beszámoló az országos kongresszusról, a kollektív szerződés ismertetése és egyéb fontos tárgyra való tekintettel minden tag megjelenése kötelező. A Vezetőség.

NYILTTÉR

E rovatban közölteknek sem alakjaért, sem tartalmaért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Alulírott értesítem az igen tisztelt közönséget, hogy a társamtól különváltam és tovább folytatom a kártoló-és fonóüzemet Barcsai-u. 8. szám alatt. Makó, 1945 szeptember hó 11. Tisztelettel: Ballai Ferenc, Első Munk. Pónó- és Kártolóüzem tulajdonosa. 7887

Fischer Sári varrónő és hozzátartozói vagyonárgyainak gondnokául a kormánybiztos úr engem rendelt ki. Felajánlom az érdekelteket, hogy Fischerék vagyonárgyait 8 napon belül hozzáim jelenésk be. Wiener Károly fogtechnikus, Kossuth u. 28. 7918

Gyászjelentés.

Megtört szívvel, de Isten akaratában megnyugodva tudatjuk, hogy a szeretett drága jó férj, édesapja, nagyapa, testvér és rokon

KISS ANTAL gazdakodó

életének 70 ik, boldog házasságának 42-ik évében hosszú, súlyos szenvedés után visszadta nemes lelkét Urának. Drága halottunk hálát temető folyó hó 16-án délután 2 órakor a belvárosi ref. ötemető ravatalozójából helyezték örök nyugalomra, ugyanabba a temetőbe.
 Makó, 1945 szeptember 16.

A gyászoló család.

Lakás: Tulipán-utca 2.
 KET DARAB hálószozaszékreny, ebédőkredenc stb. eladó. Ugyanott Singer varrógép sülődérelt elcserepíthető. Ért. Eötvös-u. 36. 8110
 EGY ÖREGEMBERT hónapoknak keresek tanyára. Érdeklődni Kórház-u. 5. 8112

Minden vasárnap 7-12 óráig
össztáncot tartok
 a Gazdasági Egyesület dísztermében.

Makó megyei város polgármesterétől. 18886/1945.

Hirdetmény

A belügyminiszter 20.165/1945. B. M. I. számú rendelete az egyesületek működésének felülvizsgálata tárgyában.

1. §. Az egyesületek vezetősegei a jelen rendelet hatálybalépésétől számított 30 napon belül kötelesek láttamozott alapszabályaik 1 példányának egyidejű csatolásával a 2. §-ban meghatározott módon a belügyminiszterhez kimerítő jelentést tenni arra vonatkozólag, hogy:

- 1. milyen tárgyú és milyen irányú működést fejtett ki az egyesület 1939 január 1 óta?
- 2. Ervényesültek-e politikai szempontok az egyesület működésében? Állást foglalt-e az egyesület nemzeti szocialista, fasiszta és más demokraciellenes politikai pártok, vagy mozgalmak kérdésében, továbbá a baloldali politikai pártok ellen, illetve ezek tagjai ellen tagságuk miatt folytatott üldözések, a népellenes törvények és a Németország oldalán való háborúbalépés, illetve háborúviselés kérdéseiben?

3. 1939. január hó 1 óta kik és milyen tisztséget viseltek az egyesületben, ezen tisztségeket betöltése tekintetében milyen változások történtek és mi volt e személyi változások oka és időpontja?

4. Az egyesület vezetői, illetőleg mindazok a személyek, akik az egyesület működésében vezetőszeretpet vittek, vagy az egyesület működését irányították és befolyásolták, milyen magatartást tanúsítottak 1939 január hó 1 óta, ezeknek a személyeknek magatartása sértette-e a magyar nép érdekeit, igazolásuk megtörtént-e és milyen eredménnyel, folyik-e ellenük népbírósi eljárás, miért és milyen eredménnyel?

5. Az egyesület a változott viszonyoknak megfelelően milyen intézkedéseket tett saját hatáskörében abból a célból, hogy az egyesület működését a demokratikus szellemmel összhangba hozza és a nemkívánatos vezetőszemélyeket vagy tagokat az egyesületből eltávolítsa?

2. §. Az előző §-ban körülírt jelentést két példányban az egyesület székhelye szerint illetékes törvényhatóság első tisztviselőjénél kell benyújtani.

3. §. A beérkezett jelentés másodpéldányát a törvényhatóság első tisztviselője haladéktalanul átteszi az egyesület székhelye szerint illetékes Nemzeti Bizottságnak.

4. §. A Nemzeti Bizottság a hozzájuk áttett jelentésekre, azok vételétől számított legfeljebb 15 napon belül észrevételeket tehetnek. Ezzel kapcsolatban közölhetik, hogy az egyesületek megtételét javasolják (pl. az ezekre vonatkozóan milyen intézkedéseket javasolnak az egyesületnek vagy önkormányzatának felügyelete, miniszteri vagy hatósági biztos kiküldése, az egyesület ellen vizsgálólat elrendelése, az egyesület átvezetése, vagy alapszabályok módosítására megfelelő határidő kitűzése, stb.). Az észrevételeket, illetőleg a javaslatokat a törvényhatóság első tisztviselőjéhez kell megküldeni.

5. §. A törvényhatóság első tisztviselője az egyesület jelentését annak vételétől számított legfeljebb 30 napon belül saját észrevételeivel és véleménye jelentésével, úgyszintén a Nemzeti Bizottság esetleges észrevételeivel és javasatával együtt a belügyminiszterhez felterjeszti. Ha a Nemzeti Bizottság észrevételei és a törvényhatóság első tisztviselőjének észrevételei között ténykérdésben eltérés volna, a törvényhatóság első tisztviselője a vitás tényállás tisztázására vizsgálatot folytat le és annak jegyzőkönyvét az iratokkal együtt felterjeszti.

meire a tánc kedvelő ifjúságot szeretettel meghívom. Szűcs Márton modern tánczenekara játszik. Szíves partigósgat kéri: Hegedűs Károly táncosnár.

6. §. A belügyminiszter saját hatáskörben dönt abban a kérdésben, hogy a bejelentést tevő egyesület működését tovább folytathatja-e. Mindaddig, amíg a belügyminiszter e kérdésben nem dönt, az egyesület működését tovább folytathatja. Az egyesület további működését betöltő belügyminiszteri rendelet keltével az egyesület feloszlottnak tekintendő és jogviszonyait, valamint ügyei felszámolása tekintetében a fennálló jogszabályok alkalmazandók.

A belügyminiszter olyan egyesületekre vonatkozóan, melyek felett a felügyeletet más miniszterrel együtt gyakorolja, azzal a miniszterrel egyetértve határoz.

7. §. Amennyiben az egyesület a jelen rendeletben foglalt bejelentési kötelezettségének nem tett eleget, 10.000 pengőig terjedő pénzbírsággal büntetendő. Amennyiben az egyesület e bejelentési kötelezettségének három napig nem tesz eleget, feloszlottnak kell tekinteni.

8. §. A jelen rendelet kihirdetésével lép hatályba.

Budapest, 1945. évi június hó 9-én.
 Dr. Erdei Ferenc s. k. belügyminiszter.

Fenti rendeletet közlésemet s felhívom Makó megyei város területén működő egyesületek vezetőit, hogy a fenti rendeletben foglaltaknak 8 nap alatt a rendeletben előírt büntetés terhe mellett tegyenek eleget.
 Makó, 1945 szeptember 15.

Dr. Szűcs László polgármester h.

8096 Makó megyei város polgármesterétől.

18.916/1945.

Tárgy: Magyar hadifoglyok felruházása.

Hirdetmény

Rongyosan, kiéhezve, sokan beteges jönnek vissza a hadifogságból magyar véreink. Megérintő szívvel gondoskodnak arról, hogy idehaza meilto fogadatlásban részesítsük őket s az állomáson meleg étellel és útravalóval látja el a kirendelésig a hazatérőket. Elszomorító látvány azonban, hogy milyen ruházatban érkeznek hozzánk a hadifoglyok. Tudom, hogy ma alig van valaki, aki felesleges ruházattal rendelkeznek, de azt is tudom, hogy akinek, ha nehezen nélkülözhető ruhafeltesleg van, készségesen átadja a város házában a tüzoltó lakatanyában a visszalátó magyar hadifoglyok felöltözésére. Az éjszakák már hidegek s a hideget azok is megérik, akik fedeti hajlékban tudnak meghűződni. Annál inkább érzik a hideget azok, akik nyitott, szelelős vagonokban teszik meg a sokszáz, sőt több ezer kilométeres útát. Ezeket fel kell öltöztetnünk. S hogy ezt megteheszük, ismét magyar áldozatkészségre van szükségünk. A lakosság bizonyára megérti kéro szavamat s gondoskodni fog róla, hogy hazatérő magyar véreink megfellelő alsó- és felsőruhával legyenek ellátva.

Kérem azért Makó város népét, hogy ruhadonmányokat a város háza udvarán lévő tüzoltó lakatanyában szolgáltatassák be éspedig minél sürgetőbbben, hogy akik családjuk körébe visszatérnek a nehéz fogságból, megfelelő ruházathoz juthassanak.
 Makó, 1945 szeptember hó 15.

Dr. Szűcs László polgármester h.

8074 ELADÓ egy másfél éves, 4 drb hat hónapos hízalacnóval való sertés, egy fias sertés 5 hízalacnóval, egy félidős fias tehén és 1 kth. kukorica talpon. Ért. Gera Sándor, Járándó, 27/2. (Pap-hát.) 7713

Gyászjelentés.
 Fájdalomtól megtört szívvel, de a Mindenható akaratát megnyugodva tudatjuk, hogy a szeretett jó feleség, illetve leányunk, testvér és rokon

Szűcs Jánosné
Vékony Erzsébet

életének 32-ik évében folyó hó 14-én, súlyos betegség után elhunyt. Fejletheiteien halottunkat folyó hó 16-án, vasárnap délután 2 órakor temetjük a ref. egyház szertartásával az újvárosi ref. temetői ravatalozóból ugyanabba a temetőbe.
 Makó, 1945. szept. 16.
 Áldás és béke poraira.
A gyászoló család.
 Lakás: Justh Gyula-utca 7.

Makó megyei város polgármesterétől. 18915/1945.

Tárgy: Gabonabeszolgáltatás. Hirdetmény

Írásos felhívásom dacára még mindig akadnak gazdálkodók, akik az 1944. évi természetből származó búza-beszolgáltatási kötelezettségüknek nem tettek eleget. Ezek nemcsak a rendeletekben előírt teljesítés előzárkóztak el, amialtál súlyos büntetendő esekeményt követtek el, — de hazafias kötelességükről sem tettek tanúbizonyoságot. Ennek az a sajnálatos következménye, hogy az ellátatlanok részére szükséges búzát nem tudom biztosítani és az igényjogosultaknak rendelkezésükre bocsátani. Ugyanez áll az 1944. évi termésű árpara és kukoricára, valamint az 1945. évi gabonafélékre, búzára, árparára, zabra és kölesre. Az ellátatlan gabonájának biztosítása ma különösen elsőrendű feladat s ezt a feladatot mindenáron meg fogom valószínűsíteni.

Figyelemtetem a beszoolgáltatásra kötelezettek, hogy a terhükre kiírt gabonaféléket jelen felhívásomtól számított 3 nap alatt feltétlenül szállítsák be a jogosított gabonakereskedő raktárba. Ne keressenek kibúvót és ne halogassák a beszoolgáltatást, mert kötelességük teljesítésére minden eszközzel rá fogom őket szorítani.

Azok elen, akik felhívásom dacára sem teljesítik a törvényben előírt és hazafias kötelességüket, kiméltelenül megindítottam a megtörtölt eljárást.
 Makó, 1945 szeptember hó 15.

Dr. Szűcs László polgármester h.

8075 EGY DARAB új férfikerekpár fáért elcserepíthető. Újhelyi tollkereskedő, Kossuth-u. 38. sz. 8100
 EGY DARAB lo eladó Vásárhelyi-u. 6. sz. alatt. 8102
 SÜRGOSEN eladó: 1 nagy koca 4 fűvel, 1 nyolchónapos szép koca, 1 könnyű stráfkocsi, 1 kis herélt lo. Ért. Lendvay-u. 23. 8103
Férfiöltöny és egy lópokró kukoricáért is eladó. Kigyo-u. 24. 8081
 EGY DARAB bergshirei fias koca és egy mély gyermekkocsi eladó. Tátra-u. 5. sz. 8104

M. államrendőrség csanádvarmegyei főkapitánysága.

Felhívás a rádiósekhoz!

Felhívja a varmegyei Főkapitányság azokat a rádió tulajdonosokat, akik rádiójukat még nem kapták vissza és ellenük politikai szempontból kifogás nincs, azok 17-én délelőtt 8-1-ig és délután 4-6-ig kötvényükkel, vagy mas hiteles igazolvánnyal rádióingyük bejelentése végett saját érdekében jelenjenek meg a varmegyei főkapitányságon. (Lonovics-sugárut.)
 Makó, 1945 szeptember 15.

A főkapitányság vezetője.

Pályázati hirdetmény
 A Csanádvarmegyei Közkórház 3 kth. kertészterében üresedésben lévő kertészi állásra pályázatot hirdet. A feltételek a kórház gondnoki hivatalában lehet megtudni.
 Makó, 1945. szept. 15-én.
 Dr. Diósszilgyi Sámuel s. k. kórh. ig. főorvos.

Vetőmag-tisztítást
 vállalko selectorral. 7930
Eötvös-utca 44. Bódi.

Lucernamagot magas áron vásárol **Feketemagot**
Dughagymát **MAROSY és HAJDU** **Hereszenát**
 Fővös-utca 16. 8661

SZABÓ Józsefnek 1 kt. kishold földje hagyomány alá kiadó. Ért. vasárnap délelőtt Arany János-u. 66. 7963
 EGY DARAB 4 hetes bikaborjú eladó. Gruber István, Járándó 20/3. sz. Botrocán-dűlő. 7971
 HEREMAGOT adok búzáért cserébe. Ért. Szilágyi Dezső-u. 13. sz. 7972
 MAGANYOS NŐ keres 14 éves kislányt háztartásába. Öv. Siposné, Kazinczi-u. 6. 7974
 KARIKAHAJÓS varrógép eladó. Ért. Nagycsillag-u. 2. 7975
 RAKOSI-UT mentén, a 12. km-nél 6 köblös föld gabona alá kiadó. Ért. Erdei András, Vásárhelyi-u. 39. sz. alatt. 7976
 RAKOSI-UT mentén, a 8. km-nél 4 köblös föld felesbe kiadó. Ért. Erdei András, Vásárhelyi-u. 39. sz. 7977
 EGY LÓ és egy erős kocsi eladó. Ért. lehet Aulich-u. 2-a. sz. Orosz temető mellett. 7979
 KIADÓ FÖLD: az apátfalvi ugarban 3 köblös föld tanyaépületekkel haszonbérbe kiadó. Ért. lehet Br. Erdélyi-u. 3. sz. alatt. 7980
 EGY TANGÓ-harmónikát keresek megvételre élelemért is. Cim: Magyarszántó, Luczai Kornél. 7981
 KIADÓ 4 és fél kth. föld dínyre alá. Búza-u. 32. sz. 7982
 ELADÓK: 3 éves-tehén, 2 éves hasas üsző, 3 hónapos üszőborjú, másfél éves és héthónapos sertés. Járándó 44/1. Lonovics-tanya. 7983
 40 KTH. FÖLD részesművelésre kiadó. Ért. Kossuth-u. 8. sz. 7984
 NÉGY KTH. FÖLD az igási-úton, 1 km-nél hagyomány vagy gabona alá kiadó. Ért. ifj. Benák Józseffel, Kálvária-u. 56. 7985
 FERFIRUHAT adok tűzfáért. Bolygó-u. 6. 7986
 BARÁNYOKAT cserélek kukoricáért vagy zabért. Hosszú-u. 8. sz. 7987
 CSÖKÖN 3 kth., rákosi ugarban 8 kth., ugarszéli dűlőben 5 kth. föld gabona vagy hagyomány alá kiadó. Ért. Boros Sándor, Rákosi Jenő-u. 2. vagy ugari tanyaán. 7989
 ÉPÜLETFÁK, cserépr eladó, Földeák (Nagyrév), tanya 240. szám alatt, Széll Ferenc tanyaán. 7991
 ERŐS IGASKOCSI eladó, Földeák, tanya 89. sz. alatt, Vízhányó-tanya. 7992
 FÖLDEAKI határdűlőn, Takács Ilés szomszédságában, 20 kisláné föld kiadó. Ért. lehet Atilla-u. 32. 7993
 VASHORDÓKAT keresek megvételre. Cim: Deák Ferenc-u. 39. 7994
 3 KTH. FÖLD felesbe vagy haszonbérbe kiadó. Ugyanott használt férfi-nagybát és egy pár csima malacért eladó. Liget-u. 66. 7995
 ELADÓ 1 drb 6 hónapos, 2 drb 8 hónapos sertés. Liget-u. 46. 7996
 ELADÓ 1 drb 4 hónapos sertés, Kolozsvári-u. 36. 7997
 EGY KETEVEJS féjkecske eladó. Ért. lehet Batthyány-u. 50. 8001
 BEFOGNI való soványlibák eladók. Pázmány-u. 12. 8002
 PALOTAI-útfélen, Kocsis János-dűlőjében 6 kishold föld haszonbérbe vagy felesbe hagyomány kiadó. Ért. Aradi-u. 58. 8003
 RAKOSI-UT mentén, 7 és fél km-nél 30 kth. föld felesbe kiadó. Ért. ugyanott K. Nagy Sándornál. 8004
 NÉGY DARAB 10 hetes malac eladó. Hosszú-u. 99. 8005
 KIADÓ FÖLD: részesművelésre vagy haszonbérbe 2x5 kth. felugarolva, palotai úton, 10 km-nél több évre is. Ugyanott 60 kereszt búza, 90 kereszt zab szalmája, polyvája trágyáért elcserélhető. Huszár-u. 10. sz. 8006
 KÉT JO erős igásló és két jó erős igáslocsi eladó. Lendvay-u. 27. 8007
 FÖLDEAKI sóstói ugarban, Balogi Mátyás szomszédságában 8 hold, Páskomban 8 hold, Borbó Sándor szomszédságában, hagyomány vagy gabonának felesbe kiadó. Ért. Földeáki tanya 212, Papp Imre. Ugyanott szalmát, avaspolyvát adok malacért, búzáért. 8008
 ELADÓ négy darab választási malac, Sirkert-u. 54. 8009
 NÉGYEVÉS mén, 5 éves kanca, 2 stráfkocsi, hasas gyamla és löszerszám eladó. Justh Gyula-u. 64. 8012
 KOLOZSVÁRI-U. 63. sz. ház eladó. Ugyanott egy tangóharmónika 48 basszussal és egy 5 lámpás rádió eladó. 8013
 ELADÓ egy kislás tehén. Ertekezni lehet bogarzóti templom mellett, Balázs Györgynél. 8106
 SZEGFŐ-U. 37. alatt 4 hónapos tenyészülődök vannak eladók. 8107
 FÖLDEAKI határban, Tanya 247. sz. alatt 2 kth. föld felszántva kiadó. Ért. ugyanott Fejes Józseffel. 8108

Szerezze be! vegyen kártológépet

kártólószalag szükségletét s amig kapható,

Kapható: Tokaji és Tsa vasútleben (viszonteladókknak is) Makó, Bérphlota. Tel. 188

KÉT DARAB 7 hónapos lúzónak való sertés és egy másfél éves bikaborjú eladó. Ért. Rákostanya 924, Szekeres József. 8014
 ELVESZETT libát igazolt tulajdonosa átvehet Alme-u. 3. sz. alatt. 8015
 TIZEZER P jutalmat adok, aki tehenem nyomára vezet, deportáláskor elvitték, vöröstarika, hajlotthátú, Sz. J. jelzésű. Ugyanott férfi- és nőikabát, cipők és fehérműk élelemért vagy pénzért eladó. Eötvös-u. 24. 8016
 TÖRZSKÖNYVEZETT fiastehén és egy fiasszó földért elcserélhető. Rákosi Jenő-u. 12. 8017
 EGY ERŐS igás kanca 16 eladó. Ért. Lonovics-sugárút 1. 8018
 ELADÓ 1 drb egyéves üszőborjú és 1 drb öthónapos mangalica sertés. Ért. Gera Ferenc, Tanya 95. 8019
 KIADÓ FÖLD. Mezőhegyesi útfélen, az iskola mellett, 10 kth. föld tanya-val felesbe kiadó. Ért. Kúsz János, Pusztá 14. sz. 8020
 TŰZHELY, kályha eladó. 3-4 hónapos malacért férfifélszörűhának való anyagot adok. Br. Erdélyi-u. 37. 8021
 ELADÓ egy tangóharmónika. Széchenyi-tér 17. 8022
 KUKORICA-morzsolást vállalko motorral, Gazdasági Egyesület alitszej. 8023
 KIADÓ 2 kth. föld az igási-útfélen, a 14-es km-nél. Ért. Pánczél János, Makó, Sóstó, kendergyár. 8024
 EGY jó bőr löszerszám, egy férfikabát mellényel, középtermetre és egy kotárka tűzfáért elcserélhető. Makó, Alma-u. 12. szám. 8025
 HÁROMKÖBLÖS búza, polyva, szalma és 1000 kéve levelescsutka, a város közelében eladó. Megtekinthető ártékizutas Gera Mihály tanyaánál. 8026
 HATHÓNAPOS sülöd eladó. Ért. gr. Páffy-u. 14. sz. 8027
 MAGASSZARU nőicépő, 39-es, fekete, csöves kukoricáért eladó és egy pár magasszárú férficépő búzáért. Cim: Apafy-u. 9-a. 8028
 TERMENYKERESKEDŐK! Eredeti, "Kalmár vetőmagtisztító rosta" kézi és gépi meghajtással, napraforgó szárításra és szeelésre is használható, eladó. Tokaji és Társa vaskereskedés, Bérpalota. 8029
 CSÖKÖN 12 kth. föld gabona alá, kedvező fizetési feltételek mellett, haszonbérbe vagy részesművelésre kiadó. Ért. lehet Sárkány Ferenc, Porond-u. 17. vagy a SZECSEV állomáson. 8030
 APÁTFALVI határban, a nagyjárándók közt 7 köblös, a kákási kisjárándók közt 2 járándó föld haszonbérbe vagy felesbe kiadó. Ért. Makón, Szt István-tér 3. sz. Gorcsa ny. főúgyzól. 8031
 ELADÓ egy 8 hónapos sülöd. Körösi-Csoma Sándor-u. 15. 8032
 KIADÓ FÖLDEK. Az igási ugarban 2 köblös, az igási és rákosi út közt, battonyai út közelében, B. Szűcs Sámuel mellett 8 köblös istállóval, kúttal gabona vagy hagyomány alá, a Rákosi Szövetkezet közelében 3 köblös gabona vagy hagyomány alá kiadó. Ért. lehet Kálvin-u. 34. sz. 8033
 6 KTH. FÖLD tanyaával hagyomány kiadó. Ért. Kürt-u. 4. szám. 8035
 KABATBELESNEK fekete bárnybőr és egy új gyógyhaszfűző eladó. Lonovics-sugárút 10-a. 8036
 BÖRCSIZMA, 42-es, teljesen jó állapotban, 42-es nagyon erős gumiszima és egy fekete férfi átmenetikabát középtermetre eladó. Páva-u. 15. 8037
 ELADÓ 2 darab 8 hetes malac. Megtekinthető Bányá-u. 28. 8039
 ELCSERELEK búzáért, szalmáért új 46-os békebeli vadászbakancsot. Ért. Szőlő-u. 10. 8040
 ELADÓ egy hold, kiadó vöröshagyomány 8 hold föld. Ért. Kossuth-u. 52. sz. 8041
 TŰZIFÁERT és kukoricáért búzát, árpat vagy zabot adnék. Deák F.-u. 36. sz. 8042
 UJKORTYOGÓBAN, a csőzház közelében 320 négyszögöl föld hagyomány alá kiadó. Ért. Kiszombor, Kör-utca 40. sz. 8043
 62 DARAB angórnyúl eladó ketrecekkel együtt. Megtekinthető Kiszombor, Kör-u. 40. sz. alatt. 8044

ELADÓ 1 javított sertés, 1 tenyész-koca, 1 bárny. Arany János-u. 12. szám. 8045
 BEKEBELI, alig használt koverkov szürke átmenetikabát eladó vagy elcserélhető. Arany János-u. 8. 8046
 LELEI UTFELEN egy kishold föld eladó. Ardics-u. 1. 8047
 SERTESERT palacserepet és szalmát adok. Ért. Szt Gellért-u. 6. 8048
 KÉT KTH. tengeri talpon eladó vagy sülödért elcserélhető. Ért. Kiss Ernő-u. 18. 8049
 NAGYKOPANCON 12 kth. föld gabonának tanyaával, takarmánnyal kiadó. Ért. Almási-u. 36, vagy Király-u. 5. 8050
 RAKOSON 33 kth. föld tanyaával, takarmánnyal kiadó. Ért. Cseh Péter, Révész-u. 20. 8051
 IGÁSI-UT MELLETT, kövesút mentén, 16-os km-nél, Vajda Péter-féle földből 19 vagy 30 hold szántó haszonbérbe kiadó. Ért. gróf Apponyi Albert-u. 26. 8052
 FELHIVÁS! A Makói Földmunkás és Kibirtokosok Szakszervezetének Hagymaszakosztálya felhívja a termelőket, hogy akiknek hagyomány, répagam-, gyökérmagkészete van eladó, azt f. hó 17-től kezdve saját érdekében jelentse be a Hagymaház vásárlási irodájánál. Hagymaszakosztály. 8053
 EGY JÁRÁNDÓ vöröshagyomány, amely pedig búzának kiadó. Ért. Kiscsillag-u. 8. 8054
 HIZONAK való ártány sertés eladó. Kőlcsey-u. 23. sz. 8055
 HATHÓNAPOS szimultánosított sülöd eladó. Kúsz József, rákosi kör mellett. 8056
 RAC-UTON, nh. Jóó Sámuel-féle földből 9 kth. hagyomány vagy gabona alá kiadó. Kiss Lajos, Lonovics László-u. 18-a. 8058
 IFJ. MAGORI Mihálnál elsőrendű érett trágya van eladó. Kihordását vállalom. Ért. Újvárosi hizlálótelep. 8059
 JOBB CSALAD egy öreg egyén gondviselését vállalná lakásért. Cim a kiadóban. 8060
 NŐIKERÉKPAR eladó. Ért. lehet Kossuth-u. 62. sz. alatt. 8062
 ELADÓ: 1 drb fejőstehén, 1 drb 2 éves tinó, 4 drb 5 hónapos sülöd. Ért. Bálvány-u. 7. 8063
 ELADÓ 2 drb 8 hónapos sülöd. Oföldéki út, ugar 54. Magori Sándor. 8065
 VESZEK egy kukoricadarálót pénzért vagy cserébe. Lendvay-u. 19. 8066
 42-ES BOX férficsizmat adnék cserébe sertésért. Ért. Páva-u. 8. 8067
 KÉT DARAB ajtó eladó, vagy tűzfáért elcserélhető. Kossuth-u. 14. 8068
 EGY DARAB 13 hónapos sülöd eladó. Mező-u. 13. 8069
 MEZŐHEGYESI útfélen, Szabó Dezső szomszédságában 2 kth. napraforgó, 7 kth. csutka felesbe letakarítandó és felesbe is kiadó. Ért. Deák Ferenc-u. 38. 8070
 ELVESZETT pénteken, a délelőtti órákban egy barnabőr pénztárca, rózsaszín kizsebekendőbe kötve, kevés pénz és fontos iratokkal. Kérjük a becsületes megtalálót, illő jutalom ellenében adja le Boeska-u. 2. 8071
 GYORS- és gépirót, iródi gyakorlatokkal rendelkezőt, alkalmazásra keres a Kereskedőtestület, Apponyi-u. 16. 8111

IGÁSI SEMLYEK szélén 8 kth. föld hagyomány vagy bármilyen veteménynek kiadó. Ért. Szegedi-u. 47. 8072
 HETEDIK hónapos sülödök eladók. Ért. Batthyány-u. 18. sz. 8077
 ELADÓ egy drb 7 hónapos sülöd. Ért. Révész-u. 37. 8078
 KIADÓ FÖLD: a rákosi-út mentén, 12. km-nél 12 kth. föld tanyaépület felesbe vagy haszonbérbe kiadó. Ért. Pilsudski-u. 53. sz. 8079
 BOGARZOBAN, ifj. Karácsonyi Bálint szomszédságában négy kth. föld kiadó és eladó 10 hetes kocmaiak, egy család mén, kétezer drb cserép. Ért. Mező-u. 44. 8080
 EGY ERŐS igás és egy féderes kocsi tehénért és loért elcserélhető. Ért. Rákosi-úton, 10. km-nél, Molnár Istvánval. 8082
 MASFELEVES üsző eladó vagy loért ráfizetéssel elcserélhető. Megbízott Deák Ferenc-u. 1. sz. alatt. 8083
 ELADÓ öt éves kislány öszikabát, 37-es női magasszárú cipő. Muraközy, pénzügyigazgatóság, I. em. 8084
 EGY FERFI-kerekpár eladó. Luther-u. 37. sz. 8085
 KÉT DARAB kislás fejőstehén és egy nagy erős paripa igásló eladó, Margittai-hidnál, Paku-tanyaán. 8086
 RAC-UTFELEN 8 kth. föld kiadó, Sipos Antal és Kiss Antal között. Ért. Szilágyi Dezső-u. 28. 8087
 ELADÓ 1 drb 10 hónapos ártány sülöd. Ért. Alma-u. 7. 8088
 ELADÓ egy Nagyatádi-kocsi, egy pár kulcsos löszerszám és 1 pár 42-es férficépő. Lonovics-sugárút 1. 8089
 HÁROM DARAB 10 hetes malac elcserélhető árpa, kukorica és dugnyagmáért. Mikócsa-u. 22. 8090
 KIADÓ járándó Kákáson, Allé szomszédságában búzáért vagy malacért és köblösugar királyhegyei úton, 5 km-nél felesbe. Oroszlán-u. 21. sz. 8094
 JÓKARBAN lévő férfi- és nőikerékpár eladó. Gyöngy-u. 3. 8095
 ISZTALLO, tizméteres, cseréptetés (lábon álló) borjas tehénért elcserélhető. Ért. Teleki-u. 5. lehet. 8096
 ELADÓ egy pár kissé használt 41-es tisztai boxcizma. Megtekinthető Csokonai-u. 20-b. sz. alatt. 8097
 MINDENES asszonyt vagy leányt keresek azonnali belépésre. Arany János-u. 6. 8098
 KOMBINALT - szekrény, hálószoba, konyhabútorok, antik tállaló, írósztal eladó. Szent János-tér 7. 8099
 EGY DARAB idősebb fejőstehén eladó. Vásárhelyi-u. 88. sz. 8090
 KÉT DARAB 11 hónapos sülöd eladó. Megtekinthető az Ipartestületnél. 8095
 GRÁSMUNKÁT lakáson vállalko. Gr. Apponyi A.-u. 40. 8095
 JÓKARBAN lévő használt réz, zománccal vagy vasüstöt sürgősen keresek megvételre. Andrassy-u. 27. 8096
 KIADÓ a palotai útfélen, a 9,5 km irányában 8 kth. föld tanyaival együtt gabona alá. Ért. Vásárhelyi-u. 22. sz. 8097
 BROKATSZELYEM menyasszonyi ruha csipke felsőrészel és fekete férfilitony eladó. Aradi-u. 32. 8098
 NEMES VESSZŐ, zöld-olasz, guzsnak és ipari célra, nagyobb mennyiségben kapható Bugyi Gyulánál, Apátfalva. 699. 8099
 SZOBABUTOROK és épületmunkák készítését vállalom. Lajtár Mihály, asztalosmester, Püspöktele. Bővebb felvilágosítás Makón, Kiss Lajos temetkezési üzletében, Városi bérpalota. 8101
 25 KTH. FÖLD tanyaival, takarmánnyal felesbe vagy haszonbérbe kiadó az igási-út mentén. Dessewffy-tér 4. 8111

Zsírzsóda hatósági utáivalányra kapható. KOZTISZTIVISELŐK.

Két lakatot és egy fémesztergályost

felvezek **Kucsa Sándor**, Szegedi-utca 11. 8033

MAKÓI NÉPUJSÁG

a Demokratikus Nemzeti Bizottság lapja

Szerkesztőbizottság: Dr. Diósszilágyi Sámuel, Gubacs Mihály,

Kása Imre, Lukács Pál, ifj. Stumpf György, Gy. Varga Sándor,

Felelős szerkesztő: Konczek László.

Felelős kiadó: Demokratikus Nemzeti Bizottság.

Makói „Szabadság” Nyomdaipari Kft. Makó, Szegedi-utca 1. sz.

Felelős nyomdavezető: Halász Ferdinánd.